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SYMBOLY PRO DESITKOVOU SOUSTAVU - znazornéni ¢isel do 10 000
- rozvoj Cisla v desitkové soustavé
- zvétSovani a zmensovani Cisel o celé fady /pocitani zpaméti/

Pro kazdého Zéka pfipravime soubor, ktery obsahuje 10 jednotek, 10 desitek, 10 stovek a 10 tisic(.
Jednotlivé rady barevné odlisime /pfekopirujeme na tuzsi riizné barevné papiry/.
Mame potom snazsi zpétnou vazbu a kontrolu prace zaka.

Nameéty innosti:
1/ Nejdrive znovu zak{im pfipomeneme podstatu desitkové soustavy.
Pokyny: Polozte 10 jednotek. Cim je mdzete nahradit?
Polozte 10 desitek. Cim je mGzete nahradit?
Polozte deset stovek. Cim je miizete nahradit?
2/ Poél’ténl’ po 1000
Néktera Cisla napisi na tabuli a sami na prouzek.
3/ Docitani do 1000
Zaci polozi na lavici 10 karti¢ek znazorfiujicich 1000.

Podle pokyn( ukazuji tuzkou nebo prouzkem dany pocet tisict a fikaji, kolik chybi do 10 000.

Naptf.: Ukaz 3 000, kolik chybi do 10 0007 Mohou zapisovat i pfiklady: 3 000 + 7 000 = 10 000
Ukaz 5 000, kolik chybi do 10 000? 5000+ 5000 = 10000
Ukaz 6 000, kolik chybi do 10 000? 6 000 +4 000 =10 000

4/ Znazornovani ¢isel a jejich zapis  [|1§ §IE +

Znazorni ¢islo 5 236. 5 236
Znazorni ¢islo 3 008 a zapis ho. % %g% ﬁ“ﬁﬁ%@@@ﬁl ® 3 008

Jiny pokyn:

Poloz na 4 tisice, 2 desitky a 3 jedno AR ¢ 023

Které islo jsi znazornil? Zapis ho. %%ﬁ :

Ktera cifra je na misté stovek? Proc? P
5/ Pocitani po 100 bt lesoon

Nejprve pocitame vzestupné. Znazornime Cislo napf. 2 800.

Pokyny: pfidavej stovky a pocitej ... 2 900, 3 000.

ZdUvodni, jak jsme dostali ¢islo 3 0007 Méli jsme uz 10 stovek, které jsme nahradili dal3im tisicem.

Pocitdme dal 3 100, 3 200 ...

Pfi pocitani po stovkach za¢indme Cisly, ktera maiji 7, 8 stovek, abychom brzy dosahli dalsi tisic.

Rady ¢isel zapisujeme.

Pocitani po stovkach sestupné zacindme isly, ktera jsou opét blizko tisict, ale nahore /Cisla maji 3, 4 stovky/.
Znazorni Cislo napf. 8 300, ubirej stovky a pocitej ... 8 200, 8 100, 8 000.

Ted musi Zaci osmy tisic rozménit na stovky a teprve pak mohou pokracovat v ubirani a pocitani ... 7 900, 7 800, ...

Rady ¢isel zaci opét zapisuiji.
6/ Pocitani po deseti a jedné provedeme analogicky s pocitanim v nizsich ¢iselnych oborech.

Jak jsme pocitali do tisice? 980, 990, 1000, 1010, 1020, ..
Jak to bude v jiném tisici? 1980, 1990, 2 000,2 010, 2 020, ...

5980, 5990, 6 000,6 010, 6 020, ...
Prohlédneme si zapsané fady a ¢teme je sestupné.
Potom pocitdme i od jinych Cisel, napf.: 9 030, 9 020, 9 010, 9 000, 8 090, 8 080, ...

7510,7 500, 7 490, 7 480, ...

© Tvoriva skola, www.tvorivaskola.cz

4. ro¢nik



Stejné analogicky pocitdme po jedné. Ke zndzornéni vyuzijeme ciselné osy, na kterych Zaci ukazuiji ¢isla hned za a hned

pred uréenymi ¢isly. Napf.:

4 980 7 990 5 000 5 070 5 020
|

5 030

Ukaz ¢islo 5 000.

Ukaz ¢islo hned za Cislem 5 000, které ¢islo to je? Napis ho.

Které je dalsi Cislo? Ukaz ho a napis. Dale postupujte obdobné.

Ukaz ¢islo hned pred cislem 5 000. Je to také 5 000?

Zéci si uvédomuiji, Ze se dostali do pfedchazejiciho tisice a na ¢iselné ose to vidi.

Nechte zaky ukazovat na Ciselné ose body v okoli tisict, nechte je fikat k nim ¢isla a zapisovat je.

Cisla ukazuijte a zapisujte vzestupné i sestupné.

Znézorfiovani téchto velkych ¢isel pro pocitani po deseti a jedné je jiz hodné sloZité. Zaci musi manipulovat s velkym
poctem pomdcek a spis jim to pochopeni problematiky pocitani po deseti a jedné komplikuje.

Proto je vhodnéjsi vyuzit citovanou analogii a Ciselné osy.
7/ Rozvoj ¢isla v desitkové soustavé
Zaci znazorni uréené ¢islo, napf. 3 742 a zapisuiji kolikrat polozili 1000, 100,10 a 1

3742=3.1000+7.100+4.10+2.1 nebo3.1000+7.100+4.10+2.1=3742

Pokracuji dalSim znazornénim a zapisem.

8/ ZvétSovani a zmensovani Cisel o celé rady

Zaci znazorni uréené ¢islo, napf. 5 207 a napisi ho na prouzek papiru podéiné rozdéleny na poloviny.

Cislo zméni podle pokynu, napf.:
Zmenisi Cislo o 5 jednotek.
Uberou 5 jednotek a nové Cislo zapisi.
Zvétsi nové ¢islo o 1 desitku. Zaci pFidaji 1 desitku a &islo zapisi.
Zvétsi ¢islo o 3 tisice - provedou.
Zmensi Cislo o 2 stovky. Dale postupujte obdobné.

MUzete do druhé poloviny prouzku nechat zaky matematicky zapsat, co s Cisly délali.
Pokyny: Porovnej 1. a 2. ¢islo. Co jsme udélali s 1. ¢islem? Zmensili jsme ho.

O kolik? O 5 jednotek.

Zapis.

Jak jsme zménili 2. &islo? Uvédom si to, zapis.
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TROJUHELNIKOVA SKLADACKA - pievody délek a hmotnosti

Sablonu pfekopirujte na tuzsi papir. ProtoZe Zaci pracuji ve dvojicich nebo trojicich, potfebujete jich nékolik.
Skladacku si prohlédnou, nékteré prevody prectou a zdlvodni. Pak ji rozstfihaji na jadnotlivé trojuhelniky a sestavi
plvodni tvar tak, ze vedle sebe je vzdy spravny prevod. Po sestaveni opét nékteré prevody ¢tou a zdGvodniuji.

Podobné sklddanky mohou Zaci vytvaret sami. Pfipravi si tvar slozeny z rovnostrannych trojuhelnikd. Zjisti, kolik
budou potfebovat pfikladl a napisi si je. Musi dodrzet pravidlo, Ze kazdy pfiklad musi byt jiny. Pfiklady nechaji
zkontrolovat a vpisi je do pfipravené skladacky. Rozstfihaji ji a daji spoluzakovi slozit.

Navrhy tvard: Pokud chcete pouzit pfipravené tvary, pfi kopirovani je zvétsete, aby se do nich vesly zaklm piiklady.

Do skladacky mohou psat z4ci i jind zadani, napt.:
- ndsobeni dvojciferného ¢isla jednocifernym,
- déleni beze zbytku mimo obor nasobilek, atd.
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12a

3000 mm
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